

# 中华中医药学会血液病分会工作会议纪要

撰稿：侯 丽

审稿：陈信义

中华中医药学会血液病分会工作会议于 2019 年 10 月 25 日在南京圣和文化交流中心礼堂召开。会议由侯丽秘书长主持。中华中医药学会学术部刘延华博士到会指导工作。中华中医药学会血液病分会主任委员、副主任委员、常委以及委员、拟新增委员、拟新增青年委员共计 288 人参加会议。

**会议议程 1：委员以及新委员、新青委共同观看纪录片《寻梦之旅》与《践梦之行》。**

《寻梦之旅》在 2014 年的 7 月 25 日首次播放，它真实地纪录了中医血液界老一辈专家、学者致力于血液病的学术发展、致力于中医血液病专业队伍的不断壮大，生动地纪录了中医血液界老一辈专家、学者组建血液病分会的雄心壮志和为之奋斗的艰苦历程，为中医血液界同仁研究中医血液学发展历史留下了宝贵的文史资料。姐妹篇《践梦之行》在 2018 年 11 月 3 日首次播放，展示了血液病分会自 2014 年 7 月 25 日成立以来，四载春秋，分会在陈信义主任委员的带领下完成的各项工作。

**会议议程 2：由中华中医药学会学术部刘延华博士主持委员增补工作。**

首先由侯丽秘书长介绍委员增补情况。2018 年 11 月 3 日中华中医药血液病分会第二届委员会换届成立以来，分会在陈信义主任委员的带领下，撸起袖子加油干，先后在北京举办第四次学术年会、在江西南昌举办第 5 次全国青年论坛、在广州顺德召开联席会议，组织制定诊疗方案与路径，组织编写完成中医血液病学教材，先后前往湖北红安县、山西五寨县等地扶贫，各项活动有声有色，发挥着其在行业领域内的引领作用，也不断吸引着更多的同道，许多专业人员表达了强烈的入会意愿，分会根据总会相关分会建设需求，进行委员增补工作。2019 年 7 月 26 日中华中医药学会血液病分会工作会议在广州顺德召开。顾问邓成珊教授，名誉主任委员孙伟正教授、杨文华教授，名誉副主任委员周郁鸿教授、胡晓梅教授、李冬云教授，主任委员陈信义教授，副主任委员、秘书长、副秘书长等共计 31 人参加会议。主任委员

陈信义教授主持会议。会议上讨论通过增补血液病分会委员等相关事宜。根据学会换届工作要求，中华中医药学会血液病分会委员候选人推荐工作从2019年7月底正式启动，到2019年9月底结束。委员候选人推荐条件包括：①年龄不超过60周岁，博导不超过65周岁；②具有副高级及以上职称，在中医血液病领域具有一定学术影响；③具有中华中医药学会会员资格。所有被推荐的委员候选人均通过本人申报、单位盖章，最后统一集中至中华中医药学会血液病分会进行资格审核，确定委员候选人38名。按照中华中医药学会有关管理办法和《关于协助做好分会换届改选工作的通知》和《关于加强分会建设管理有关事项的通知》，在学会学术部领导下，血液病分会对以上38名增补委员候选人进行资格审查，共有38名委员符合中华中医药学会相关管理办法和中华中医药学会血液病分会换届改选原则。38名委员候选人分布在北京、天津、广东、山东、湖北、湖南、浙江、陕西、黑龙江、河北等8个省及2个直辖市。男性委员19人，女性委员19人。年龄结构中，30-39岁委员7人，40-49岁委员26人，50-59岁委员5人，委员候选人平均年龄44岁。专业结构主体为中医血液病学、中西医结合血液病学，共24人，占委员总数的63.89%。其他相关学科方向的委员候选人包括肿瘤科、儿科、医学免疫学、医史文献、生物制药等。委员候选人学位结构中博士委员候选人8人，硕士委员候选人24人，学士委员候选人6人。委员候选人中共有13人担任行政职务，其中副院长1人，科主任8人，副主任共3人。职称结构：正高级职称者9人，副高级职称者29人。其中硕士研究生导师5名。

根据学会工作要求，中华中医药学会血液病分会青年委员候选人推荐工作从2019年7月底正式启动，到2019年9月底结束。青委候选人推荐条件：①年龄不超过45周岁；②具有博士学位或中级以上专业技术职称，在中医血液病领域具有一定学术影响；③具有中华中医药学会会员资格。所有被推荐的委员候选人均通过本人申报、单位同意、学会审核的方式产生。按照《中华中医药学会分支机构管理办法》有关规定，在学会学术部领导下，血液病科分会对46名青委候选人进行资格审查，共有42名青委符合中华中医药学会相关管理办法和中华中医药学会血液病分会换届改选原则。青委委员候选人分布在北京、上海、天津、广东、山东、湖北、湖南、贵州、江西、浙江、黑龙江等8个省及3个直辖市。男性12人，女性30人。年龄方面，

25-30岁4人，31-35岁20人，36-40岁15人，41-45岁3人。青委候选人平均年龄35岁。专业主体为中医血液病学、中西医结合血液病学，共34人，占80.95%。其他包括肿瘤科、生物制药等。学历结构：博士3人，硕士37人，学士2人。副高级职称4人，中级职称38人。其中，科室副主任1人。

刘延华博士请会务组人员宣读中华中医药学会血液病分会第二届委员会拟增补委员、拟增补青年委员名单。经中华中医药学会血液病分会主任委员、副主任委员、常委以及委员共计208人举手投票表决。中华中医药学会学术部刘延华博士宣布全票通过拟增补委员、拟增补青年委员名单。

经过本次增补，中华中医药学会血液病分会第二届委员会共计381名委员，分布在全国23个省，5个自治区，4个直辖市以及香港特别行政区。共计238名青委，分布在全国19个省，5个自治区，4个直辖市以及香港特别行政区。

### **会议议程3：党的工作小组组长董昌虎教授致辞**

党的工作小组组长董昌虎教授在工作会上致辞，他讲到今天我们新增加这么多新青年委员，是“继承、创新、发展”的办会精神的具体践行，希望青年委员能继承老一辈中医血液病各位老师不畏艰难、勇于探索、求真务实的精神，借助现代高、精、尖科学技术，乘坐新时代先进科学理论的列车，向发现“青蒿素”“维甲酸”“三氧化二砷”的前辈学习，创造中医药诊疗血液病的美好明天，促进整体中医药事业的快速发展，为健康中国多做贡献。中国共产党是“中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队”，屠呦呦先生是促进中医药事业发展先锋队的队长，陈信义老师、邓成珊老师、陈安民老师、孙伟正老师、杨文华老师等是我们这个先锋队的队长，我们就是这个先锋队的先锋队员，我们这些先锋队员不但要向队长们学习，更要在各自的工作岗位上做好自己的事，只有做好自己的事，才能起到模范带头作用，才能起到战斗堡垒作用，就能奋斗出自己的好日子。我们专委会有自己的党小组微信群，其作用不但是提供学习信息，而且是提醒您是一名共产党员，提醒您今天的所作所为一定要符合党章的要求。

最后董昌虎教授引用“世界是你们的，也是我们的，但是归根结底是你们的。你们青年人朝气蓬勃，正在兴旺时期，好像早晨八九点钟的太阳。希望寄托在你们身上”这句伟大的名言激励在座的青年委员勤勉工作与学习，

不断提高自己。

#### **会议议程 4：陈信义主任委员致辞**

首先欢迎新增的委员、青年委员加入到中华中医药学会血液病分会这个大家庭，并成为分会的一员。根据中华中医药学会相关规定，2019年6月26日在广东顺德召开了血液病分会联席会议，特别讨论了增补血液病分会委员、青年委员事宜，经各区域推荐，分会严格遴选，最后确定了增补分会委员、青年委员名单，并在今天会议上予以表决通过。在此，对新增补的血液病分会委员、青年委员表示衷心的祝贺与热烈的欢迎。

中华中医药学会血液病分会虽然是一个年轻的分会，但经过几年的努力和实践，血液病分会已经成为中华中医药学会的重要分支机构，并在重点学科建设、重点专科建设、血液学科人才培养、红色基因传递、精准医疗扶贫、创新教材出版、诊疗方案制定与出版等方面做出了优异的成绩，特别是在重点学科建设、人才培养、精准扶贫方面发挥了带动和引领效果。这一切都与血液病分会全体委员、青年委员的共同努力不可分割，是大家的辛勤劳动，无私奉献，团结一致的实际行动与精神力量给血液病分会带来了活力和朝气。在此，我代表分会领导向老委员们表示衷心的感谢。

中华中医药学会血液病分会从成立以来，在继承、创新、发展的办会宗旨下，以宽大胸怀招纳贤士，以仁爱之心汇聚人才，以智慧的双眼发现人才，努力为委员与青年委员们搭建展示自我、展示风采、展示成就的学术舞台，努力营造科学求实、和谐共赢的学术氛围。今天你们也成为中华中医药学会血液病分会大家庭的一员，希望你们热爱这个大家庭，维系这个大家庭，并充分利用大家庭的学术舞台，发现自我，完善自我，不断提高学识水平，为继承和发扬中医血液病事业做出应有贡献。

最后，侯丽秘书长宣布 2019 年血液病分会工作会议结束，并表示血液病分会一定不辜负总会领导的殷切希望与鼓励，一定按照总会各项要求，团结全体委员，以更加奋发有为的精神状态，扎实做好分会各项工作，再创佳绩，再造辉煌！

